


-I- ANALYSE DU TSUXENOBI.

Diagramme 1

La valeur douteuse de noir 8 a déja été déjd exwvliquée sous un
autre angle au début du chapitre sur "l'essentiel de 1! tbasue et
de la défense', mais si on essaie de-1°' analyser selon les principes
découlant de l'estimation de la valeur relative des coups on en ti-
rera des conclusions encores plus claires.

Diagramme 1-a j; coups classiques.

Diagramme 1-b 3

ici, noir accumule erreur sur erreur : non seulement il est surcon-
centré, mais en plus il renforce la position blanche, exactement com=-
me dans le diagramme 1. Il est clair qu'il était meilleurs pour noir
d'assurer le coin en jouant en "a' du Diag.1-4A, laissant la possibi-
lité d'une invasion en A du diag.1-B.

Diagranme 2 3 .

Ici, bien que N2 & L4 fortifient blanc, noir prend une option sur
le coté droit ; ¢ est pourquci jouer & dans ce but constitue un coup
situé dans la ligne du -go moderne. Diagram 1-B
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Diag.3 ; l’éme si blanc se défend Diagram 3

surement avec B7 ou A, 11 est meil-
leurs de jouer 8. Ainsi, quand
blanc coupe avec 39, nocir abandonne
2 & & pour se constituer un vaste
territoire . Cette séguence est doncl—
favorable & noir (voir D.3-# & B)
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Si on analyse cette séquence pour savoir si ce plan doit 8ire
enployé et suppose aue les coups noirs 1 et 3 et blanc 2 et 10 s'an-
nulent en fin de compte, alors le résultat devient clair.: nézligeant
N1 & 3, considérons seulement 1'échange 1I5-B6 et le fait que N9 au=
rait été nécessaire t86t ou tard pour défendre contre la menace de
blanc menacant de couper. Il est donc évident que l'habile utilisa-
tion par noir de ses deux pierres de sacrifice lui a permis de déli-
miter le bord de son moyc en jouant G avec le sente.

Diagramme 7 3
Noir attagque blanc "a 1'épaule" avec N1, en-vue d'étiendre sa for-
ce vers le centre avec sente, comme on le voit ici. Cependant...

Diagramme 8 ; Si blanc joue L en 6 du diag.?, noir finit gote. Par
conséguent, la meilleure séguence pour noir est celle du diagramne
suivant.

Diagram 7 .
Diagram 8
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Diesgramme 9 3 ;
Le meilleursy coup pour noir Diagram 9
34 ce moment de la séquence
est tout simplement H1 : blanc
est alors forcé de connecter
avec B4 et de plus, du point
de vue de l'analyse de la va-
leur relative des coups, il
y a une différence d'un coup
par rapport au précécent diag.
I1 y a quelque différence
dans la formation sur le coté
inférieur mais aprés Bk, si
"noir joue en A (ce gui n'est
pas urgent pour lui), alors le
résultat est celui du diaz.8.
Dans ce cas, noir jouerait

probablement ailleurs, préfé- DC
ent devanc blanc dans 1 ! Y
rer er a ‘? s é - }3%}%% .
prise de possession d'un au- f\%%{\ € L
tre point.intéressant. Alors -~
OH-@@OCOE -+ -

si blanc coupe en B, noir

joue C, blanc en A (prise de1)
et finalement noir joue en D,
a-bandonnant sans regret la pilerre H1 qui avait servi & ses desseins.
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Diagrsmme 3-4 3

L'étude de ce diagramme révéle les faits suivants :
1°) en contraste avec la force blanche, noir a un gain matériel.
2°) blanc a joué en faveur de noir en le poussant & jouer cette
formation de 5 pierre sur la 4° ligne,

°) Blanc n'a pas profité du mur qu'il a construit : l'extension B2
est beaucoup trop proche de son mur, il aurait au moins fallu pousser
jusgu'len A pour en profiter.

iagramme 3-B 3 revenons & la situvation du Diag.3, mais avec un ordre
des coups différents. Bien gue l'échange soit ici évidemment nauvais
pour noir, puiscu'il joue dans une zone de force blanche, il n'tinflue
pas sur la tendance générale et ne peut 8tre comparé & la perte de
blanc due & l'inutile poussée contre le mur noir de droite.
Diagram 3-A Diagram 3-B :
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1ci un tsukenobi aprés une prise en tenaille de blanc.
Contre B9, noir bloque parfois avec son 10° coup en 11 3 nais s'il
joue comme ici, B1 se retroive isolé cebendwnt, on velt gue cette
séquence est encore plus favorable & noir que précédemment car, si
les deux adversaires ont tous deux joué huit coups, blanc n'en a aue

sept d'utiles puisque B1 n'a plus d'intérét aprés H1k.

Diasgramme 5 3
Ici, noir compresse blanc, mais laisse l'occasion d'envahir en B.
c'est un trés mauvais coup comme nous allons le voir.

Diazramme 6 ;

Quand la forwmation blanche est solide dans le bas gauche, comme
c'est le cas ici, ne laissant pas de place pour manceuvrer, la cougpe
B1 est intéressante. Noir sacirfie 1 & 3 et fait un atari avec 5, et

enfin ¢ peut &tre joué en sente, comblant la faille du rmur noir et
lui permettant de réaliser son vaste moyo.
Diagram 5

Diagram 4 Diagram 6
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II) L'EXTEHSION PAR POGEIMAY

Diagramme 12 3

La pénétration blanche B1 est un habile coup de reconnalssance
courament utilisé. Contre luil noir joue 2 directement au conta
de 1, et 4 en réponse & 3 forme un indestructible "nocud de uamoou”.

Diasgranne 13 3

L'analyse du coup-précédent nous indigquera quelle est la valeur
de cette séquence. Dans le diag.13, N2 est une forme tyve utili-

sée en réponse & B1 et est considérée comme siire.

Cn voit

alors

combien il serait stupide pour noir de rajouter un coun en A.

Diagram 12

Diagram

13

Diagramme 14

I1 est zénéralement correct de bloauer B1 avec 2 {(voir Yl'essen-
tiel de l'attague et de la défense'),

a la séquence 3-7.

Diagramme 15

laissant blanc vivre gréce

Cependant, au moyen de l'excellent coup 11,

complétement la formation blanche
A N

Diagram 14

noir peut enfermer

; ctest pourguoi, &
la position de blanc & l'extérieur soit trop forte, le résultat
ntest jamais défavorable pour noir.

Diagram

moins que

15

Diagramme 16 3

Cette rumation & partir du
joseki egelua est trés commune.
Aprés 7, noir se retrouve bien
enveloppé par blanc. Clest pour-
quoi, du point de vue de l'ana-
lyse du coup, il apparait guell
cette séquence est bien plus mau-
vaise que la suivante.
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Disgrammes 10 & 11 3 : .
Ces deux diggrammes montrent les formes de base de l'attague blanche
en tenaille suivie de l'invasion du coin au san san aprés le tsukenobi

o

noir (B2 & &)

Diagram 10 Diagram 11
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Diagramme 1143

Le motif pour lequel la variation du diagramme 11-A, (le résultat
du coup d'arrét noir en A dans le diag.l10) n'est pas utilisé dans le
Jjoseki peut &tre également expliqué par l'analyse de la valeur rela-
tive des coups.

Quand noir 10 est joué comme dans ce diagramme, blanc arrive & jouer
B13, et aprés les coups : blanc en A, noir en 14, on obtient la fornma-
tion du diagramme 11-B.

Diagramme 11.B ;3

Quand blanc pénétre directement au san san, la séquence 1-9 montrée
ici est courament utilisée j les deux échanges N10, B11 et N12, B13
ne sont pas des coups urgents et si noir de plus comuet llerreur de
jouer ailleurs, alors blanc peut déborder noir avec un coup en A,for-
gant noir & adopter esune lourde Fformation par un coup noir-en B.
Hais ce résultat douteux est justement celui du diagramme précédent,
et c'est pourquoil cette céquence n'est pas utilisée dans le joseki.
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Diagramme 22 3
Ici, N4 est joué directement contre B3, forgant blanc & continuer = -
avec B5 vers les forces noires, et noir le bloque avec 6 ; c'est un
bon coup et si blanc joue 7, noir connecte avec N3 et gagne le sente.
8i on compare cette séouence & celle du diagramme 20, on voit gu'il
y a une différence d'un coup, (c'est & dire gue noir atteind la néne
position en utilisant moins de coups), et ainsi on peut comprendre -
pourquoi noir est satisfait du point de vue de l'analyse des coups.

Diagramme 23 3

C'est pourquoi, du point de vue de blanc, nous considérerons ce qui
arrivera s'il avait joué B?7, comme ici, suivi par B9.

On obtient la séguence ci-dessous jusqu'a B11, mais blanc doit encore
rajouter un coup en 13 afin d'éviter de subir un ko si noir joue en 4,
bien que cela lui coute le sente : d'un autre coté, noir a augmenté
son influence sur le coté gauche avec H10 & 12, et il nbst pas la peine
de se demander qui s'en est le mieux tiré.

Diagram 23
Diagram 22
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Diagramme 23%-4 3
Analysons maintenant les résultats du diagrarmme23 un peu vplus loin
du point de vue de la valeur relative des_ coups.
P - Dig23-8.° _Diag. 23:¢
Diagram 23-A |
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lanc 6 est joué zilleurs.s

Diagramme 23-B ; On voit ici le développenent d'une éventuelle attaque
noire contre la pilerre blanche. IL est exceptionel pour blanc de jouer
ailleurs aprés n5, et 1l'idée de jouer N7 et G comme ici est aussi
douteuse, mais supposons gue les deux adversaires ont joué ainsi.

Diagramme 2%=~C 3 Aprés B10, continuons sur ce diagramme. Il est meil-
leurs de ne pas jouer jusgu'au bout la séguence 1-4, mais Buisque cela
n'a que peu d'effet sur l'ensemble du jeu, Zazafaute est légére. Par
conséguent, l'échange de : blanc en 4, noir en B renforce noir : blanc
joue donc un trés mauvais coup. De plus, c'est aussi un nmoyen de '"sus-
cider" la pierre blanche en C. Ainsi ce coup est complétement inutile
et il est évident que la contre attague blanche n'a abouti & rien.




Diagranme 17 3 ,
Aprés B1, la séquence 2-6 est habituelle. Il est plus courani de
jouer BY en n, mais la formation donnée ici est également rencontrée.

on compare cette formation avec celle céu diagramme 17-4, on voit
e le résultat obtenu est seulement une variation du diagramme 16

SHe

up noir C en réponse a blanc B dans le diaz.17 aboutirait au méme
sultat. Diagram 17 Diagram 17-A :

u

ésultant de 1l'échange blanc en A, noir en B, et que le stupide
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Diacgramme 18 ;

Hoir &4 est un bon coup, et jusqu'a N6 l'échange est en sa faveur.

Diagramme 19 3 , S
Contre B1 & 3 il est habituel de jouer Nk en C=4H)pour clore le coin,

mais si noir désire plus d'influence vers le centre la séquence rmontrée

ici peut quelquefois &tre utilisée. C'est pourquoi nous allons main-
tenant chercher ce qu'il faut répondre quand blanc continue immédisa-
tement avec B5, exécutant une double coupe.
Diagram 18 . Diagram 19

B+

Diapramme 20 3

JTEL ITIipression que beaucoup de gens, suivant la régle générale
"en cas de double coupe, on s'éttend un coié!", On joue donc I4 comme
ici, puis on continue jusqu'a 10 sans aucun regret, mais il faut voir
que l'analyse des coups montre que le résultat est négatif.

Diacgramme 21

L'extension Wik est correcte, mais si aprds N10 blanc

attaque en A, il serait ridicule de protéger cette forte position noire
en jouant en B, ce qui montre que la séguenceprécédente était mauvaise.
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Diagramme 28 3 P

On voit ici ce qui se passe si noir gagne le ko. Dans ce cas
(en laissant de coté le probléme de ce qui peut &tre gagné ou
perdu ailleurs dans cette bataille de ko), en considérant le pro-
bléme du point de vue de l'analyse de la valeur ‘relative des coups,
les résultats sont les sulvants ; s'il n'y avait pas eu de plerre
blanche au san san, la pierre noire en D=3 aurait résolu la ques-
tion (plus d'invasion possible), et puisque noir utilise deux
coups, 3 & 5, pour capturer les vpierres blanches, cela laisse le
compte inchangé de telle sorte que tout ecela se solde par la-
perte d'un coup -ce que blanc recherchait.

Diagram 28 Diagram 29
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III) REEXAMEN DU JOSEKI

Diagramme 29 3

Ici, noir prend le pion blanc en tenaille avec N1 et blanc réplique
en jouant directement contre la pierre noire, et ensuite s' étend
avec B, Quand noir arréte blanc avec N11 et que blanccoupe avec
B12, d'aprés l'opinion donné dans certains livres de go, la varian-
te montrée ici jusqu'a 16 aboutit a un équilibre entre les deux
jouneurs, mais guand on réexamine cette opinion du point de vue de
l'analyse de la valeur relative des coups on voit qu'il est trés
doouteux, dans cette configuration, qu'il en soit ainsi.

Diagramme 29=A 3 Diagram 20-A

On voit ici le bien connu
"joseki talzamoku', jusqu'au
coup BY. W)
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1

blanche dans cette séguence jusgu'a B11 est basée sur
ein de jouer le ko en B en réponse au coup noir en A,

Diasranmne 24.A 3

Blanc vivra s'il joue son 11° coup en C-2, mais vpuisque ces tactiques
ont pour but d'ouvrir un nouveau développenment ailleurs sur le go-ban
au moyen d'un ko, il est plutdt timide d'oublier ceci et de jouer H12,
bien que l'on voit souvent des gens le faire. Les dilagrammes suivants

éclaircieront celas
Diagram 24 ) Diagram 24-A
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Diagramme 25 ;3

La plerre noir en F-3 soulage noir de dangers futurs en ce point,
et noir poursuit en commencant le ko avec N1 & 3. Blanc 4 précisément
sera joué ailleurs comme menace de ko.

Diagramme 26 3 On voit ici la situation suivant la plus compléte
victoire noire dans la bataille de ko. Cependant la valeur de la
pierre noire en -3 est maintenant douteuse. En supposant un ordre

de jeu différent, noir aurait-il joué un tel coup aprés avoir capturé
les pierres blanches ? Ainsi on voit qu'd cause de la faiblesse d'un
coup, noir a subit la perte d'un coup.

Diagramme 27 ;
Ici, noir domine tout le bas gau-~

che du go=-ban, et il est nécessairﬁ L]
pour blanch’e de l'envahir au san-
san avan®t gue noir n'y joue le pre-
mier. Aprés noir 3, blanc vit en

jouant en A, mais 1l est habituel
pour lui de prendre le sente en un |
autre endroit intéressant. . .- Q%
Cependant, cela dépendra précisé- |-£: |
ment des résultats qui pourrant

Diagram 27

étre gagné par ces tactiques dé- IX;?Cﬁég ey
terminées par l'analyse de la va- _45 Kinﬁ Y
. e ] SR
leur relative de la va leur des \ji o
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coups. -
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Diagramme 23 3

Blanc peut jouer B3 comme ici, et dans ce cas, si l'on a la 58—
guence N4 & 8 comme dans le précédent diagramme, il est clair que
B3 est plus efficace que s'il avait été joué en A. Par conséquent,
puisgue c'est défavorable pour npoir du point de vue du nombre :.
relatif de coups impligués, il devrait manier la situation comme
on le voit dans le diagramme suivant.

Diagramme 24 3 I1 est correct pour noir de se glisser par dessous

avec N4, dans le but d'attaquer en A ou d'envahir en

B. Autre pos-

sibilité : noir peut jouer directement en C, contre la pierre blan-
che, ce qui serait suivi par 1l'échange

Diagram 33

¢ blanc en D,

noir en E.

Piagram 34
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grammes, en imaginant dans le

Diagrammes 35 et 36

(dans le diagramme 35, blanc 3 et 5 ont été joués ailleurs)
Ici, il s'agit d'un probléme d'analyse du jeu au début du fuseki.

s

Contre blanc

avec 4 et 6 comme on le voit.
Si l'on compare ces deux da-

i qui le réduit, noir utilise 2 pour défendre le coin,

et lorsgue blanc joue ailleurs deux fois de suite, noir continue

Diagram 35 and 38

diagramme 35 les pierres Bl et

N2 et 4 comme absentes, on voit

gu'il aurait été bien meilleurs

pour nolr de jouer H1 d'abord

en H-3, comme dans le diag.3b.

Donec, si 1l'on considére que B1

et H2 stannulent l'un l'autre,
Nt est encore considéré comme

un coup superflu, ou en d'autreg

termes, noir un coup inutile

dans cette séquence et par con-

séquent 1l a subit la perte

d'un coup. Il est bien sur trés
important de ne pas perdre ain-
s5i des coups dans le fuseki.
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Diagramme 37 3

Ici, B1 directement contre la
pierre noire en H-3 est correct

Diagram 37

et souvent joué aprés gue blanc

ait commencé & couvrir cette

pierre avec "a'. Les coups de

noir, de 2 & 12, sont forcés,

et l'abandon de B1 et 5 donne
& la formation blanche - ini-
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sécurité, avec en plus le sente|

Tpgon

Notez que dans ce cas de figure, la sé=-

(2

guence jusgu'a B7 interfcre avec le développement sur ung bon
fie du bord gauche du go-ban, ce gue noir en "a'" aurait evite.

une bonne par-



Diagramme 293 3

Ici; on examinera la séquence qui va de B9 & N16 - et ce résultat
douteux est justement celui du diagramme 29,
tion on notera que lorsque noir 10 est joué,

~de la logigque du go le coup correct pour blanc est d'attaguer cette
pierre sur le flan droit, alors, il fait usage de la position qutil

En analysant la situa-
alors du point de vue

a déja obtenu jusgu'd BY contre la pierre noire qui 1'a attaqué.
Ainsi il est clair qu'il n'y a pas de justification & la surcon-
concentration de la force blanche aprés 10, ni d'un tel renforce-
ment du noiri......ss... Par conséquent, puiscue nous concluons que
le résultat du diagramme 29 est défavorable pour bilanc, la situation
devra étre conduite comme on le voit dans le diagramme suivant.

Diagram 38

Diagram 29-B
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Diggramme 30 j

1e premiére maniére consiste & attaguer avec B1, forgant noir a
jouer N2, puis blanc continue avec une "tenaille-coupe! (B3 & 5).

Noir voudrait bien jouer N6 en A selon la régle qui conseille la
capture de la pierre qui a coupé, mais l'échange B1 - N2 1'en a

frustré. Ce diagramme ne montre sucun cha

nge

ment en ce gqui concerne

la surconcentration de force représentrée par les pierres blanches
en "a'" et en 5, mais puisque noir montre également une certaine
faiblesse en ce qu'il a été forcé de connecter avec N6, on peut
dire que des deux cotés il y a des imperfections qui s'annulent

lesunes les autres.

Diagramme 31 ; g
peut jouer cette séquence.

Diagramme 32
Un voit ici le joseki de '"tenaille

Diagram 32

i le schicho est profitable pour blanc, ce dernier

haute" qui est aujourd'hui populaire

2 est un coup sur et si B3 est

joué comme ici, noir joue avec pré-

caution, conduisant la séquence k-

-li6 de telle maniére & ne rien lais

ser derricére lui qui puisse le géner}

et en entendant jouer toujours plus
énerpiquement. Cependant.,..




Diagramme L2 3 S

Nous allons & présent examiner un joseki de prise en tenaille;
‘dans le cas ou blanc joue ailleurs. Ici, B8 est joué pour tester la
réaction noir. Par exenple :

A) si noir répond avec son $° coup en 10, blanc pourra jouer son
10° coup en $ avant noir, . :

B) s'il répond avec H9 en 11, blanc choisira 1'échange : B10 en A,
11 en B, puis joue ailleurs,

' C) cependant, si noir désire influencer largement le centre du go _ban,
il attaguera le coin avec § comme on le voit ici, et forcera blanc a
jouer vers la droite. Cette manceuvre s'utilise souvent. Apres Bi12,
savoir si noir Jouera en C ou en D dépend des coups existants sur le
go ban dans cette région, et aussi de l'analyse de la valeur relative
des coups. Diagram 42

Diagramme L2-4 3

Diagram 42-A
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Noter l'irmportance de B6 dans la tactigue blanche, aprés que blanc
se soit glissé entre les deux plerres noires avec B2.

Diagramne 43 ;

Ici, il est approprié pour noir de s'étendre avec 1 et 3, ainsi si
blanc continue de s'étendre vers le bas droit du go ban, le mur noir
qui se construra par la méme occasion abimera la formation blanche
qui se trouve a droite.

Diagramme 44 :  Quand la position sur la droite est forte, comme ici,
lténergique coup i1 est intéressant. Noir retire profit de cette sé-
quence, et ensuite, avec l'échange : Noir en A, blanc en B, puis noir
en C, il peut prendre encore des points dans le coin.

Dans ce cas, bien que le jeu jusqu'd B6é résulte de la ligne suivie
par blanc, sa forwmation le long du coté bas du go ban est surconcen-
trée, ce qui prouve gue la séguence est favorable a noir du point de
vue de l'analyse de la valeur relative des coups. .

Ainsi, de cette maniére, la recherche logigue pour avoir un jugement
correct en ce gui concerne la valeur relative des coups remplit un
rble important dans la prise du point vital dans le GO.

Diagram 43 Diagram 44
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Contre la pierre blanche en "a" un coup ncir en 2 lui donnera quelgue
profit, mais blanc sera quand méme satisfait avec ca. Cependant l'ana-
-lyse du jeu selon le diagramme suilvant montre gue 1l'efficacité de la

manoeuvre blanche {(B1 et la suite).

Diagramme 38 3 Ici, B1 directement contre la pierre noire est bien
choisi et le résultat de la séquence NZ2-N12 montre gue la surconcen-

tration des forces noires devient exagérée.

51 on jouait la séquence dans un ordre différent, est-ce gu'un coup

de renforcement tel que A serait nécessaire 2

Par conséquent, dans ce cas, contre la pierre blanche en "a'", un re-

pli noir avec une 2 est tout indiqué. Les diagrammes suivants montrent
par l'analyse du jeu la signification profonde de la séquence jus-

gu'a noir 12.

Diagramme 3%8.A 3 Dans le diagramme précédent, B1 et et Nk et 12
3 o ks y
s'annulent de fagon que 1'éfficacité du jeu de blanc revient 3 ce

gque l'on constate dans ce diag., avec B1 et H2.

Diagramme 39 3 -
Ainsi, le diagramme 38 montre qu'en réponse &
A ou en B dans le diazramme 39 doit 8tre écarté
pour lui est 12, mais l'appréciation correcte de
aussi &tre cherché dans l'analyse du jeu.
Diagram 38 Diagram 28-A

B1 un coup noir en
et gue le meilleurs
cette situation doit

Diagram 39

&

,.__.,
-

A £ A O i ¢
A Q@é\é\ % I %

o vs)
&
g

t

-
@O

<
Blanc poursuit son attague par un ogeima 2 part
n se glissant sous la p ol

€ ierre de handicap noire.

est correcte et bien sur blanc se saisit du san s

arr8te avec L4, ce qui oblige blanc & se renforcer
e ré

celuz qui suivernt, il apparalitra gque du point de

ait en réalité une habile manceuvre.

iazramme 41 ;
ilci, blanc fait un kogeima , et si noir réag

it

ir ce "a', mais
L'extension noire 2
an avec B3. Noir
avec 5, afin dtévi-
sultat de ce diag.
vue de l'analyse

la valeur relative des coups gue le faux-fuiyant de noir avec R2

encore par N2, ef

BZ devient alors trés intéressant car grés N4, blanc n'a plus besoin

de rajouter un coup, comme dans le diag.4C. Clest

pourguoi noir, dans

cette situation, aurait du jouer son 2° coup au san san.

Diagram 40

Diagram 41
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e, emprunté & une partie professionelle, montre l'analyse

relative des couws étendue & l'ensemmsble du go-ban.

valeur

Le coin supérieur droit est une variante du "takamolu joseki'.

Quand blanc joue B14%, noir est content d'utiliser la menace du- .
développement sur—wrg dfun schicho depuis 9 jusqu'ad la fermeture
'une vaste sur face avec N15.

Ba8 a été joué avec 1l'idée de forcer noir & se replier avec A, aprds
guoi blanc attaguera le coin bas droit mals'noir, refusant de se pré-
ter & cette manoeuvre, ferme ce coin avec 1I2¢, C'est un bon coup.

Ensuite blanc a joué un solide coup : B30, mais avec avec 31, noir
occupe en point important et gasgne un position importante dans Le bas
du go ban.

Diagramme 46 3
Cependant, quand on examine la séguence qui s'est déroulée dans le
coin suvérieur droit au moyen de 1l'analyse de la valeur relative des
coups, il nous paraltra assez naturel que aWanc ait acquis le coin,
puisqu'il a utilisé 9 coups pour le prendre. 13 ol noir-n'en a jouéd-que
5 : excés de 'quatre coups pour pour'blanc. D'un autre coté, il est
=

vident que noir a failt un excellent usage de ces 4 coups en les pla-
gant a des endroits stratégiques.

De plus, puisqu'il reste encore la possibilité de coups efficaces
en 4 ou B contre la force blanche, les & pierres noires enfermées dans
le coin et agissent cowmme un feu qui couve dans le sein de blanc : ces
rierres noires n'auront pas été prises en vain. '

Diagram 46
Diagramn 45
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Diagramme 47 ; Si, considérant la configuration du diagramme précédent
en omettant les guestions gqui concernent les 4 pierres noires prises,
on se raméne & la formation montrée ici. Dans ce cas, blanc a eaferméd
le coin avec les pierres "a' et'"b", et il leur a encore adjointes les

res Mell gt 1

clerres s ¢ce qui fait en tout 4 pierres wour s'assurer le
coin 3 clest cetfe situation réelle gue nous révéle l'analyse &e la
valeur relative des coups.
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